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. Sprawdz, czy arkusz egzaminacyjny zawiera 9 stron. Ewentualny brak stron lub inne usterki zglo$

przewodniczacemu zespotu nadzorujacego.

Do arkusza dotaczona jest KARTA ODPOWIEDZI, na ktérej w oznaczonych miejscach:

— wpisz oznaczenie kwalifikacji,

— zamaluj kratke z oznaczeniem wersji arkusza,

— wpisz swo0j numer PESEL*,

— wpisz swoja date urodzenia,

— przyklej naklejke ze swoim numerem PESEL.

Arkusz egzaminacyjny zawiera test sktadajacy si¢ z 40 zadan.

Za kazde poprawnie rozwigzane zadanie mozesz uzyska¢ 1 punkt.

Aby zda¢ czes$¢ pisemng egzaminu musisz uzyskaé co najmniej 20 punktow.

Czytaj uwaznie wszystkie zadania.

Rozwigzania zaznaczaj na KARCIE ODPOWIEDZI dtugopisem lub pidrem z czarnym tuszem/
atramentem.

Do kazdego zadania podane s3 cztery mozliwe odpowiedzi: A, B, C, D. Odpowiada im nastgpujacy
uktad kratek w KARCIE ODPOWIEDZI:

[a] | [8]]| [c]| [o]

Tylko jedna odpowiedz jest poprawna.
Wybierz wlasciwa odpowiedz i zamaluj kratke z odpowiadajaca jej litera — np., gdy wybrates
odpowiedz ,,A’:

_ RIS

Staraj si¢ wyraznie zaznacza¢ odpowiedzi. Jezeli si¢ pomylisz i btgdnie zaznaczysz odpowiedz, otocz
ja kotkiem i zaznacz odpowiedz, ktorg uwazasz za poprawna, np.

@ ] =

Po rozwigzaniu testu sprawdz, czy zaznaczyles wszystkie odpowiedzi na KARCIE ODPOWIEDZI
1 wprowadzite§ wszystkie dane, o ktorych mowa w punkcie 2 tej instrukcji.

Pamietaj, Ze oddajesz przewodniczacemu zespolu nadzorujacego tylko KARTE ODPOWIEDZI.

Powodzenia!

* w przypadku braku numeru PESEL — seria i numer paszportu lub innego dokumentu potwierdzajacego tozsamos¢
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Zadanie 1.

Ktore zmiany w uktadzie kostnym powoduje proces starzenia si¢ czlowieka?

A. Pogrubienie kosci.

B. Ubytek masy kostne;j.
C. Uelastycznienie kosci.
D

Zwigkszenie masy kostnej.

Zadanie 2.
90-letni pacjent codziennie domaga si¢ $niadania w niedlugim czasie po jego spozyciu. Takie

zachowanie wynika z zaburzen

A.  wzroku.

B. spostrzegania.

C. pamigci dlugotrwate;.
D. pamigci krotkotrwate;.

Zadanie 3.

Na oddziale gastrologii przebywa 75-letnia kobieta. Po przebyciu badania kolonoskopii z niepomysing
diagnoza, zachowanie pacjentki zmienito si¢. Stata si¢ smutna, malomoéwna, apatyczna. Jak nalezy
okresli¢ stan emocjonalny, ktory pojawit si¢ u pacjentki?

A. Irytacja.

B. Niepoko;.

C. Oburzenie.

D. Przygnebienie.

Zadanie 4.

Pacjent po przebytym 2 miesigce temu zawale mig¢$nia sercowego powinien zrezygnowac z niektorych

dotychczasowych form aktywnosci, a szczegdlnie
A. zgry w pitke nozna.
B. ze spotkan z kolegami.
C. zptywania rekreacyjnego na ptywalni.
D.

z przesadzania niewielkich roslin doniczkowych.

Zadanie 5.

Pacjentka po udarze moézgu z afazja ruchowa, w kontakcie z opiekunem denerwuje si¢ i jest agresywna.

Taki stan wynika

A. zbraku opieki.

B. zdolegliwosci bolowych.

C. ztemperamentu sangwinika.
D

z trudnos$ci w porozumiewaniu si¢.
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Zadanie 6.
U pacjenta po operacji pgcherzyka zotciowego z zaleceniem lezenia w pozycji plaskiej wystgpita
dusznos¢. W pierwszej kolejnosci wskazana jest pomoc opiekuna w realizacji potrzeb

A. oddychania i ruchu.
B. odzywiania i ruchu.
C. oddychania i wydalania.
D

wydalania 1 odzywiania.

Zadanie 7.

Pacjentka chorujaca na reumatoidalne zapalenie stawow z widocznymi zmianami w obrebie stawow rak,

ma najwigksze problemy

A. zporuszaniem sig¢.
B. zorganizowaniem czasu wolnego.
C. znawigzywaniem kontaktéw interpersonalnych.

D. zwykonywaniem czynnosci samoobstugowych.

Zadanie 8.
Osoba chora na cukrzyce typu 1 (insulinozalezng) potrafi zmierzy¢ poziom cukru, obliczy¢
1 wstrzykna¢ dawke insuliny, ale nie stosuje diety. Zgodnie z teorig samoopieki oznacza to, ze osoba ta
wymaga
A. wykonywania za nig dziatan.
asystowania w rozwoju samoopieki.

B
C. kompensowania ograniczen w samoopiece.
D

kompensowania niezdolnos$ci do samoopieki.
Zadanie 9.
Ktora z wymienionych oséb jest zdolna do samoopieki?

A. Chora onkologicznie w stanie terminalnym.

B. Chora na wirusowe zapalenie watroby typu C.

C. Chora na schizofreni¢ w okresie zaostrzenia choroby.
D

Chora na chorob¢ Alzheimera w fazie zaawansowania.
Zadanie 10.
Znuzenie, senno$¢, zaburzenia pamigci 1 koncentracji uwagi moga swiadczy¢ o zaburzeniu potrzeby

A. snu

B. ruchu.

C. oddychania.

D. bezpieczenstwa.
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Zadanie 11.

W celu zmniejszenia obrzeku po sthuczeniu stopy nalezy zastosowad

A. okfad zimny.

B. oklad rozgrzewajacy.

C. ciepla kapiel calego ciata.

D. chtodzacg kapiel catego ciala.

Zadanie 12.
Jakie dzialania powinien podja¢ opiekun medyczny w celu zapewnienia higieny lezacej w 16zku
podopiecznej, ktéra ma wysoka goraczke 1 obficie si¢ poci?

A. Umy¢ podopieczng i poda¢ positek.

B.  Wywietrzy¢ pokoj, poda¢ ptyny do picia.

C. Zmieni¢ bielizng osobistg 1 umy¢ podopieczng.

D.

Zapewni¢ podopiecznej ptyny do picia i poda¢ leki przeciwgoraczkowe.
Zadanie 13.
Oklepywania klatki piersiowej nie nalezy wykonywac¢ w przypadku
A. zawalu mig$nia sercowego.
wirusowego zapalenia ptuc.

B.
C. odoskrzelowego zapalenia phuc.
D. przewlektej obturacyjnej choroby ptuc.

Zadanie 14.
Przeciwwskazaniem do stosowania cieptych oktadow jest
A. krwotok.
B. nerwobdl.
C. przykurcz.
D. b6l migsniowy.
Zadanie 15.
Na oddziale urazowym przebywa pacjentka ze ztamang miednica. Przy staniu t6zka opiekun medyczny
powinien zrezygnowac
A. zzalozenia dodatkowego koca na nogi pacjentki.
B. zwyjecia poduszki spod glowy pacjentki.
C. zobracania pacjentki na boki.
D

z naciggnigcia przescieradta.
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Zadanie 16.

Podczas wykonywania toalety krocza kobiety nalezy zachowac kolejnos¢

A. od pachwin do odbytu.

B. od odbytu do spojenia tonowego.
C. od spojenia tonowego do odbytu.
D. od pachwin do spojenia lonowego.

Zadanie 17.

W celu utatwienia pacjentowi odksztuszania zalegajacej wydzieliny z drog oddechowych, oklepywanie
klatki piersiowej nalezy wykonaé po

A. positku.

B. inhalacji.

C. toalecie jamy ustne;j.
D.

podaniu ptynu do picia.

Zadanie 18.

Wskaz wlasciwa kolejno§¢ wykonania czynnosci przy zakladaniu koszuli nocnej pacjentce
z lewostronnym porazeniem.

A. Zalozenie koszuli na glowe 1 nastgpnie na obie konczyny gorne jednoczesnie.

B. Zalozenie koszuli na glowe, zalozenie na prawg konczyn¢ gorna, zatozenie na lewa konczyne
gorng.

C. Zalozenie koszuli na prawa konczyne goérng, przelozenie przez glowe, zalozenie na lewg
konczyne gorng.

D. Zalozenie koszuli na lewa konczyne goérna, przetozenie przez glowe, zatozenie na prawa

konczyneg gorng.
Zadanie 19.
Zatozenie okladu rozgrzewajacego na przedrami¢ powinno przebiega¢ w nastepujacej kolejnosci:

natluszczenie skory, zalozenie warstwy wilgotnej, zatozenie

A. warstwy suchej i ceratki.

B. ceratki i warstwy mocujacej.

C. warstwy suchej 1 warstwy mocujacej.
D.

ceratki, warstwy suchej i warstwy mocujacej.

Zadanie 20.

Pacjent dlugotrwale unieruchomiony w pozycji grzbietowej jest szczegdlnie narazony na powstanie
odlezyn w okolicach:

A. mostka, barkow i pigt.

B. kosci krzyzowej, kolan 1 piet.

C. kosci krzyzowej, pigt i topatek.

D. mostka, kosci przedramienia i pigt.
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Zadanie 21.

72-letni podopieczny wazy 148 kilogramoéw 1 wiekszos$¢ czasu spedza w tozku. Ktora z wymienionych
czynnosci najskuteczniej przeciwdziata wystapieniu odlezyn?

A. Drenaz utozeniowy, oklepywanie posladkow.

B. Zmiana pozycji w 16zku co 4 godziny, nacieranie plecow.

C. Zmiana bielizny poscielowej i oklepywanie klatki piersiowe;.
D.

Zmiana pozycji w t6zku co 2 godziny, stosowanie udogodnien.
Zadanie 22.
Do skutkow dlugotrwatego unieruchomienia pacjenta w t6zku zalicza si¢
A. obrzek.
B. porazenie.

C. wielomocz.

D. zapalenie ptuc.
Zadanie 23.

Temperatura mieszanki odzywczej stosowanej do karmienia pacjenta przez zglebnik nie powinna
przekraczaé

A. 30°C
B. 25°C
C. 18°C
D. 15°C

Zadanie 24.
Jakie utozenie w t6zku jest najbardziej wskazane w czasie spozywania positku przez chorego?
A. Na boku.
B. Ptlaskie na plecach.
C. Potwysokie na boku.
D. Poélwysokie na plecach.
Zadanie 25.
Odbierajac basen od pacjenta opiekun stwierdza, ze stolec jest czarny. Pielegniarce nalezy przekazac

informacje, ze jest to stolec

A. smolisty.
B. weglisty.
C. fusowaty.
D

uformowany.
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Z.adanie 26.

Temperatura ciata pacjenta wzrosta do wartosci 39,4°C. Informujac pielegniarke o zaobserwowanych

zmianach w stanie zdrowia pacjenta, nalezy zakwalifikowac ten wynik pomiaru jako

A. niska goraczke.

B. wysoka goraczke.

C. trawiaca goraczke.
D. stan podgoraczkowy.

Z.adanie 27.

Ktorych sprzetow ortopedycznych nalezy uzy¢ w celu przemieszczenia osoby z porazeniem konczyn
dolnych?

A. Laski i trojnogu.

B. Kul tokciowych i chodzika.

C. Wozka inwalidzkiego 1 balkonika.
D. Podnosnika i wézka inwalidzkiego.

Zadanie 28.

93-letnia podopieczna jest sprawna ruchowo, ale ma zawroty glowy i zaburzenia rownowagi. W tej
sytuacji opiekun powinien zaproponowac¢ podopiecznej

A. laske.

B. balkonik.

C. kule pachowe.
D. wozek inwalidzki.

Zadanie 29.

Osobie lubigcej taniec 1 zabawy ruchowe przy muzyce nalezy zaleci¢ w ramach organizacji czasu
wolnego

A. silwoterapie.

B. talasoterapice.

C. choreoterapie.

D. muzykoterapi¢ receptywna.

Z.adanie 30.

W celu ¢wiczenia pamigci, podopiecznemu w poczatkowym okresie choroby Alzheimera opiekun

powinien zaproponowaé

A. stuchanie radia.

B. stuchanie muzyki.
C. malowanie obrazow.
D

rozwigzywanie krzyzowek.
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Zadanie 31.

W celu zapewnienia bezpieczenstwa unieruchomionemu w 1ozku pacjentowi, ktory jest
zdezorientowany i chce wyj$¢ z 16zka, opiekun powinien zastosowac

A. pasy na nogi.

B. barierki ochronne.

C. lejce przytozkowe.
D. pasy bezpieczenstwa.

Zadanie 32.

Ktore z dzialan zwigzanych z myciem glowy w 16zku zagraza bezpieczenstwu chorego?

A. Suszenie wloséw w reczniku.

B. Nadmierne uzycie szamponu.

C. Niedoktadne sptukanie wlosow.

D. Trzymanie dzbanka nad twarza chorego.

Zadanie 33.

Co nalezy zrobi¢ w sytuacji, gdy pacjent zakrztusit si¢ i ma trudnosci w oddychaniu?

A. Poda¢ ptyn do picia i prowokowaé wymioty.

B. Poleci¢ pacjentowi unies¢ rece 1 oklepac plecy.

C. Potozy¢ pacjenta i zastosowac ucisk klatki piersiowe;.

D. Poleci¢ kasta¢ i uderzy¢ dtonig w okolice miedzytopatkowa.

Zadanie 34.

W celu utatwienia choremu adaptacji do warunkéw panujacych w szpitalu, opiekun powinien przede
wszystkim wskaza¢ pacjentowi

A. sale i zapozna¢ z lekarzem.
B. 16zko i zapozna¢ z planem leczenia.
C. 16zko i zapoznaé z topografiag oddziatu.

D. toalete i zapoznaé z regulaminem szpitala.

Z.adanie 35.

Pacjent z afazja ruchowa i prawostronnym niedowtadem po udarze moézgu ma trudnosci
z komunikowaniem opiekunowi swoich potrzeb. W celu utatwienia wzajemnego porozumienia, opickun

powinien zaproponowaé¢ choremu postugiwanie si¢ przez niego

A. pismem Braille’a.

B. jezykiem migowym.

C. komunikatami werbalnymi.

D. kartonikami z literami alfabetu.
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Z.adanie 36.

W kontakcie z osobg kompensujaca niedostuch aparatem stuchowym, przekazujac komunikat werbalny

nalezy mowié

A. glosno, stojac za pacjentem.

B. przyciszonym glosem, stojac na wprost pacjenta.

C. wyraznie, stojac od strony ucha lepiej styszacego.

D. wyraznie, stojac od strony ucha stabiej styszacego.
Zadanie 37.

Pacjent odksztusza ropng wydzieling. W jakim kolorze powinien by¢ worek, do ktérego nalezy wrzucié

zuzyta przez niego ligning?

A. Zbttym.
B. Czamym.
C. Niebieskim.
D. Czerwonym.
Zadanie 38.
Do pielegnacji skory wokoét stomii nalezy zastosowac
A. wodg¢ utleniona.
B. wod¢ z mydiem.
C. spirytus etylowy 70%.
D. roztwér nadmanganianu potasu.
Zadanie 39.
Po zastosowaniu $rodka do dezynfekcji w sprayu miednice uzyta do wykonania toalety ciala chorego
nalezy
A. odstawi¢ do magazynu.
B. odstawi¢ do brudownika.
C. wytrze¢ i odstawi¢ do brudownika.
D. wyplukaé i odstawi¢ do magazynu.
Zadanie 40.
Jaka powinna by¢ kolejnos$¢ postepowania z odebranym od pacjenta basenem lub kaczka?
A. Oprézni¢ z zawartosci, umy¢ S$ciereczka nasaczong srodkiem dezynfekcyjnym, wyplukaé,
osuszyc.
B. Oprézni¢ z zawartosci, doktadnie umy¢, zdezynfekowaé s$rodkiem dezynfekcyjnym
w aerozolu, wyptukaé, osuszy¢.
C. Oprézni¢ z zawarto$ci, umy¢, calkowicie zanurzy¢ w roztworze dezynfekcyjnym,
przestrzega¢ czasu dezynfekcji, wyplukad i osuszy¢.
D. Wiozy¢ z zawartoscig do wanny ze S$rodkiem dezynfekcyjnym, przestrzega¢ czasu

dezynfekcji, po czym doktadnie umy¢, wyptukac i osuszyc¢.
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